

Ivo Res

Asymptotische Entwicklungen der Lösungen der Differentialgleichung  
 $[p(x)y']' + q(x)y = 0$  im nichtoszillatorischen Fall

Časopis pro pěstování matematiky, Vol. 97 (1972), No. 2, 131--141

Persistent URL: <http://dml.cz/dmlcz/117758>

## Terms of use:

© Institute of Mathematics AS CR, 1972

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this document must contain these *Terms of use*.



This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and stamped with digital signature within the project *DML-CZ: The Czech Digital Mathematics Library* <http://project.dml.cz>

ASYMPTOTISCHE ENTWICKLUNGEN DER LÖSUNGEN  
DER DIFFERENTIALGLEICHUNG  $[p(x) y']' + q(x) y = 0$   
IM NICHTOSZILLATORISCHEN FALL

Ivo RES, Brno

(Eingelangt am 1. Juni 1970)

1. BEMERKUNGEN

Die asymptotischen Entwicklungen der Lösungen gehören zu den Problemen, die bei den Differentialgleichungen zweiter Ordnung untersucht werden. Mit dieser Frage beschäftigten sich viele Verfasser.

Die asymptotischen Eigenschaften der Differentialgleichung  $y'' = A(x) y$  im nichtoszillatorischen Fall wurden in der Arbeit [2] untersucht. In dieser Arbeit werden Bedingungen festgestellt, unter denen das Fundamentalsystem dieser Gleichung in der Gestalt

$$y_j - A^{-1/4} \exp \left\{ \varepsilon_j \int_a^x A^{1/2}(t) dt \right\} \rightarrow 0, \quad y_j' - \varepsilon_j A^{1/4} \exp \left\{ \varepsilon_j \int_a^x A^{1/2}(t) dt \right\} \rightarrow 0,$$
$$j = 1, 2; \quad \varepsilon_1 = 1, \quad \varepsilon_2 = -1,$$

geschrieben werden kann.

In der Arbeit [3] werden die asymptotischen Entwicklungen der Lösungen der Differentialgleichung  $[p(x) y']' + q(x) y = 0$  untersucht. Die Lösungen und deren Ableitungen werden in der Form von unendlichen Reihen konstruiert, welche im Intervall  $I = \langle x_0, \infty \rangle$  gleichmässig konvergieren.

In dieser Arbeit werden asymptotische Formeln für die Lösungen der Differentialgleichung

$$(1,1) \quad [p(x) y']' + q(x) y = 0,$$

im nichtoszillatorischen Fall hergeleitet.

## 2. BEZEICHNUNGEN, HILFSSATZ

Es seien  $A_1(x), A_2(x), F(x) \in C_0(I)$ . Wir setzen

$$\bar{\mathcal{C}}_1[F(x)] = \int_x^\infty A_1(t_1) \int_a^{t_1} A_2(t_2) F(t_2) dt_2 dt_1,$$

$$\bar{\mathcal{C}}_2[F(x)] = \int_a^x A_2(t_2) \int_{t_2}^\infty A_1(t_1) F(t_1) dt_1 dt_2,$$

$$\mathcal{C}_1[F(x)] = \int_x^\infty A_1(t_1) \int_{t_1}^\infty A_2(t_2) F(t_2) dt_2 dt_1,$$

$$\mathcal{C}_2[F(x)] = \int_x^\infty A_2(t_2) \int_{t_2}^\infty A_1(t_1) F(t_1) dt_1 dt_2.$$

Weiter setzen wir

$$\bar{\mathcal{C}}_j^0[F(x)] = F(x), \quad \bar{\mathcal{C}}_j^i[F(x)] = \bar{\mathcal{C}}_j \bar{\mathcal{C}}_j^{i-1}[F(x)],$$

$$\mathcal{C}_j^0[F(x)] = F(x), \quad \mathcal{C}_j^i[F(x)] = \mathcal{C}_j \mathcal{C}_j^{i-1}[F(x)], \quad j = 1, 2; \quad i = 1, 2, \dots$$

und

$$\gamma_1(x) = \int_x^\infty A_1(t_1) \int_{t_1}^\infty |A_2(t_2)| dt_2 dt_1 = \int_x^\infty |A_2(t_2)| \int_x^{t_2} A_1(t_1) dt_1 dt_2,$$

$$\gamma_2(x) = \int_x^\infty |A_2(t_2)| \int_{t_2}^\infty A_1(t_1) dt_1 dt_2 = \int_x^\infty A_1(t_1) \int_x^{t_1} |A_2(t_2)| dt_2 dt_1.$$

Für  $x \geq a \geq x_0$  gilt

$$\gamma_1(x) \leq \gamma_1(a) < 1, \quad \gamma_2(x) \leq \gamma_2(a) < 1.$$

Schliesslich bezeichnen wir

$$\|F\|_x = \sup_{t \geq x} |F(t)|, \quad \|F\|_{x_0}^x = \sup_{x_0 \leq t \leq x} |F(t)|.$$

Es gilt folgender Hilfssatz:

**Hilfssatz 2.1.** Es seien  $A_1^{-1}(x) \in C_1(I)$ ,  $A_1^{-1}(x) > 0$ ,  $A_2(x) \in C_0(I)$ ,

$$(2,1) \quad \int_a^\infty A_1(t_1) \int_a^{t_1} |A_2(t_2)| dt_2 dt_1 < \infty, \quad a \geq x_0.$$

Dann hat die Differentialgleichung

$$(2,2) \quad [A_1^{-1}(x) y']' + A_2(x) y = 0$$

ein Fundamentalsystem der Lösungen

$$(2,3) \quad y_1(x) = \sum_{i=0}^{\infty} \overline{\mathcal{C}}_1^i(1), \quad y_2(x) = \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i \left[ \int_x^{\infty} A_1(t) dt \right],$$

$$A_1^{-1}(x) y_1'(x) = - \sum_{i=0}^{\infty} \overline{\mathcal{C}}_2^i \left[ \int_a^x A_2(t) dt \right], \quad A_1^{-1}(x) y_2'(x) = - \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i(1).$$

Wenn noch

$$(2,4) \quad \int_a^{\infty} |A_2(t_2)| dt_2 < \infty,$$

dann ist

$$(2,5) \quad y_1(x) = \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i(1), \quad y_2(x) = \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i \left[ \int_x^{\infty} A_1(t) dt \right],$$

$$A_1^{-1}(x) y_1'(x) = \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i \left( \int_x^{\infty} A_2(t) dt \right), \quad A_1^{-1}(x) y_2'(x) = - \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i(1)$$

und es gelten folgende Abschätzungen

$$(2,6) \quad |\overline{\mathcal{C}}_1^i(F)| \leq \int_x^{\infty} A_1(t_1) \int_a^{t_1} |A_2(t_2)| dt_2 dt_1 \gamma_2^{i-1}(a) \|F\|_a,$$

$$\left| \overline{\mathcal{C}}_2^i \left( \int_a^x A_2(t) dt \right) \right| \leq \gamma_2^i(a) \int_a^x |A_2(t)| dt,$$

$$|\mathcal{C}_1^i(F)| \leq \frac{\gamma_1^i(x)}{i!} \|F\|_x,$$

$$|\mathcal{C}_2^i(F)| \leq \frac{\gamma_2^i(x)}{i!} \|F\|_x.$$

Die im Hilfssatz 2.1 zusammengefassten Ergebnisse sind im ersten Teil der Arbeit [3] enthalten.

### 3. ASYMPTOTISCHE ENTWICKLUNGEN – HAUPTSSÄTZE

**Verabredung.** Ist kein Missverständnis zu befürchten, so wollen wir das Argument fortlassen. Zum Beispiel  $y = \varphi U(\Phi)$ ,  $\int_a^x f$  bedeutet  $y(x) = \varphi(x) U[\Phi(x)]$ ,  $\int_a^x f(t) dt$ .

**Satz 3.1.** Es seien  $q, Q \in C_0(J)$ ,  $p, P > 0$ ;  $p, P \in C_1(J)$ ,  $J = \langle a, \infty \rangle$ . Es seien  $\varphi, \Phi$  Funktionen, welche die Bedingungen  $\varphi, \Phi \in C_2(J)$ ,  $\varphi, \Phi, \Phi' > 0$  erfüllen. Weiter sei  $U, V$  ein Fundamentalsystem der Lösungen der Differentialgleichung

$$(3,1) \quad (PY)' + QY = 0,$$

wo  $V$  eine Hauptlösung ist. Existiert ein positiver Grenzwert

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{P(\Phi)}{p\varphi^2\Phi'}$$

und ist

$$(3,2) \quad \int_a^\infty \left| \left( \frac{p\varphi^2\Phi'}{P(\Phi)} \right)' P(\Phi) U(\Phi) V(\Phi) \right| < \infty,$$

$$(3,3) \quad \int_a^\infty \left| (p\varphi')' \varphi + q\varphi^2 - \frac{Q(\Phi)}{P(\Phi)} p\varphi^2\Phi'^2 \right| |U(\Phi) V(\Phi)| < \infty,$$

dann hat die Differentialgleichung (1,1) ein Fundamentalsystem der Lösungen

$$(3,4) \quad y_1 = \varphi U(\Phi) \sum_{i=0}^{\infty} \bar{\mathcal{G}}_1^i(1), \quad y_2 = \varphi U(\Phi) \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{G}_1^i \left( \int_x^\infty A_1 \right),$$

$$y_1' = [\varphi U(\Phi)]' \sum_{i=0}^{\infty} \bar{\mathcal{G}}_1^i(1) - \varphi U(\Phi) A_1 \sum_{i=0}^{\infty} \bar{\mathcal{G}}_1^i \left( \int_a^x A_2 \right),$$

$$y_2' = [\varphi U(\Phi)]' \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{G}_1^i \left( \int_x^\infty A_1 \right) - \varphi U(\Phi) A_1 \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{G}_2^i(1),$$

mit

$$(3,5) \quad A_1^{-1} = p\varphi^2 U^2(\Phi),$$

$$A_2 = \left( \frac{p\varphi^2\Phi'}{P(\Phi)} \right)' P(\Phi) U(\Phi) U'(\Phi) + \left[ (p\varphi')' \varphi + q\varphi^2 - \frac{Q(\Phi)}{P(\Phi)} p\varphi^2\Phi'^2 \right] U^2(\Phi).$$

Beweis. Es sei  $U$  eine Lösung der Gleichung (3,1), die keine Hauptlösung ist,  $V$  eine von  $U$  unabhängige Lösung von (3,1). Dann ist

$$\dot{V} = U \int_x^\infty \frac{dt}{P(t) U^2(t)}$$

und die Funktionen

$$(3,6) \quad z_1 = U[\Phi(x)], \quad z_2 = V[\Phi(x)]$$

bilden ein Fundamentalsystem der Lösungen der Gleichung

$$z'' + \left[ \log \frac{P(\Phi)}{\Phi'} \right]' z' + \frac{Q(\Phi)}{P(\Phi)} \Phi'^2 z = 0.$$

Für  $x \geq b \geq a$  haben wir

$$\int_b^\infty \frac{\Phi'}{P(\Phi) z_2^2} = \int_b^\infty \frac{\Phi'}{P(\Phi) V^2(\Phi)} = \int_{\Phi(b)}^\infty P^{-1} V^{-2} = \infty,$$

so dass  $z_2$  eine Hauptlösung ist. Setzen wir

$$(3,7) \quad y = \varphi Z.$$

Die Funktion  $Z$  genügt der Gleichung

$$Z'' + (\log p\varphi^2)' Z' + \left[ \frac{(p\varphi')'}{p\varphi} + \frac{q}{p} \right] Z = 0$$

Wenn wir noch die Substitution

$$(3,8) \quad Z = \lambda(x) z_1$$

einführen, erhalten wir

$$(3,9) \quad (A_1^{-1}\lambda')' + A_2\lambda = 0,$$

wo  $A_1^{-1}$ ,  $A_2$  durch (3,5) definiert sind. Nun haben wir

$$\begin{aligned} & \int_b^\infty A_1(x) \int_b^x |A_2(t)| dt dx = \int_b^\infty |A_2(t)| \int_t^\infty A_1(x) dx dt = \\ & = \int_b^\infty |A_2(t)| \int_t^\infty \frac{dx}{p(x) \varphi^2(x) U^2(\varphi)} dt \leq \text{konst.} \int_b^\infty |A_2(t)| \int_t^\infty \frac{\Phi'(x)}{U^2(\Phi) P(\Phi)} dx dt = \\ & = \text{konst.} \int_b^\infty \left| \left[ \frac{p(t) \varphi^2(t) \Phi'(t)}{P[\Phi(t)]} \right]' \right| P[\Phi(t)] U[\Phi(t)] \dot{U}[\Phi(t)] \int_t^\infty \frac{\Phi'(x)}{U^2[\Phi(x)] P[\Phi(x)]} dx dt + \\ & \quad + \text{konst.} \int_b^\infty \left| [p(t) \varphi'(t)]' \varphi(t) + q(t) \varphi^2(t) - \frac{Q[\Phi(t)]}{P[\Phi(t)]} p(t) \varphi^2(t) \Phi'^2(t) \right| \\ & \quad \cdot U^2[\Phi(t)] \int_t^\infty \frac{\Phi'(x)}{U^2[\Phi(x)] P[\Phi(x)]} dx dt = \text{konst.} \int_b^\infty \left| \left( \frac{p\varphi^2\Phi'}{P(\Phi)} \right)' P(\Phi) \dot{U}(\Phi) V(\Phi) \right| dt + \\ & \quad + \text{konst.} \int_b^\infty \left| (p\varphi')' \varphi + q\varphi^2 - \frac{Q(\Phi)}{P(\Phi)} p\varphi^2\Phi'^2 \right| |U(\Phi) V(\Phi)| dt < \infty. \end{aligned}$$

Nach dem Hilfssatz 2.1 gibt es ein Fundamentalsystem der Lösungen der Differentialgleichung (3,9), die wir in der Gestalt

$$(3,10) \quad \lambda_1 = \sum_{i=0}^{\infty} \bar{\mathcal{C}}_1^i(1), \quad \lambda_2 = \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i \left( \int_x^\infty A_1 \right),$$

$$A_1^{-1}\lambda_1' = - \sum_{i=0}^{\infty} \bar{\mathcal{C}}_2^i \left( \int_a^x A_2 \right), \quad A_1^{-1}\lambda_2' = - \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i(1)$$

schreiben können. Die Behauptung des Satzes folgt unmittelbar aus (3,6), (3,7), (3,8), (3,10).

**Satz 3.2.** Es seien die Voraussetzungen des Satzes 3.1 erfüllt und es gelten statt (3,2), (3,3) die Bedingungen

$$(3,11) \quad \int_a^\infty \left| \left( \frac{p\varphi^2\Phi'}{P(\Phi)} \right)' P(\Phi) U(\Phi) \dot{U}(\Phi) \right| < \infty,$$

$$(3,12) \quad \int_a^\infty \left| (p\varphi')' \varphi + q\varphi^2 - \frac{Q(\Phi)}{P(\Phi)} p\varphi^2\Phi'^2 \right| U^2(\Phi) < \infty.$$

Dann hat die Differentialgleichung (1,1) ein Fundamentalsystem der Lösungen

$$(3,13) \quad \begin{aligned} y_1 &= \varphi U(\Phi) \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i(1), & y_2 &= \varphi U(\Phi) \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i \left( \int_x^\infty A_1 \right), \\ y_1' &= [\varphi U(\Phi)]' \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i(1) + \varphi U(\Phi) A_1 \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i \left( \int_x^\infty A_2 \right), \\ y_2' &= [\varphi U(\Phi)]' \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i \left( \int_x^\infty A_1 \right) - \varphi U(\Phi) A_1 \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i(1). \end{aligned}$$

**Beweis.** Die Bedingungen (3,11), (3,12) sichern, dass (2,4) gilt. Die Differentialgleichung (3,9) hat also ein Fundamentalsystem der Lösungen

$$(3,14) \quad \begin{aligned} \lambda_1 &= \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i(1), & \lambda_2 &= \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i \left( \int_x^\infty A_1 \right) \\ \lambda_1' &= A_1 \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i \left( \int_x^\infty A_2 \right), & \lambda_2' &= -A_1 \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i(1). \end{aligned}$$

Aus (3,6), (3,7), (3,8), (3,14) folgt unmittelbar die Behauptung des Satzes.

#### 4. ASYMPTOTISCHE ENTWICKLUNGEN DER LÖSUNGEN DER DIFFERENTIALGLEICHUNG (1,1) FÜR EINE SONDERWAHL DER FUNKTIONEN

**Satz 4.1.** Es seien  $q \in C_0(J)$ ,  $p > 0$ ,  $p \in C_1(J)$ ,  $\varphi, \Phi, \Phi' > 0$ ,  $\varphi, \Phi \in C_2(J)$ . Wenn ein positiver Grenzwert

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{p\varphi^2\Phi'}$$

existiert und wenn

$$(4,1) \quad \int_a^\infty |(p\varphi^2\Phi')'| < \infty,$$

$$(4,2) \quad \int_a^\infty |(p\varphi')' \varphi + q\varphi^2 + p\varphi^2\Phi'^2| < \infty$$

gilt, dann hat die Differentialgleichung (1,1) ein Fundamentalsystem der Lösungen

$$(4,3) \quad \begin{aligned} y_1 &= \varphi e^\Phi \left[ 1 + \int_x^\infty A_1(t_1) \int_a^{t_1} A_2(t_2) dt_2 dt_1 + \alpha(x) \right], \\ y_2 &= \varphi e^\Phi \left[ \int_x^\infty A_1 dt - \int_x^\infty A_1(t_1) \int_{t_1}^\infty \int_{t_2}^\infty A_1(t_3) A_2(t_2) dt_3 dt_2 dt_1 + \beta(x) \right], \\ y_1' &= (\varphi e^\Phi)' \left[ 1 + \int_x^\infty A_1(t_1) \int_a^{t_1} A_2(t_2) dt_2 dt_1 + \alpha(x) \right] - \varphi e^\Phi A_1 \cdot \\ &\quad \cdot \left[ \int_a^x A_2 dt + \int_a^x A_2(t_2) \int_{t_2}^\infty \int_a^{t_1} A_2(t_3) A_1(t_1) dt_3 dt_1 dt_2 + \delta(x) \right], \\ y_2' &= (\varphi e^\Phi)' \left[ \int_x^\infty A_1 dt - \int_x^\infty A_1(t_1) \int_{t_1}^\infty \int_{t_2}^\infty A_1(t_3) A_2(t_2) dt_3 dt_2 dt_1 + \beta(x) \right] - \\ &\quad - \varphi e^\Phi A_1 \left[ 1 - \int_x^\infty A_2(t_2) \int_{t_2}^\infty A_1(t_1) dt_1 dt_2 + \varepsilon(x) \right] \end{aligned}$$

und es gilt

$$(4,4) \quad \begin{aligned} |\alpha(x)| &\leq \int_x^\infty A_1(t_1) \int_a^{t_1} |A_2(t_2)| dt_2 dt_1 \sum_{i=2}^\infty \gamma_2^{i-1}(a) = \\ &= \int_x^\infty A_1(t_1) \int_a^{t_1} |A_2(t_2)| dt_2 dt_1 \gamma_2(a) \frac{1}{1 - \gamma_2(a)}, \\ |\beta(x)| &\leq \int_x^\infty A_1(t) dt \sum_{i=2}^\infty \frac{\gamma_2^i(x)}{i!} \leq \int_x^\infty A_1(t) dt \frac{\gamma_2^2(x)}{2!} \exp \{ \gamma_2(x) \}, \\ |\delta(x)| &\leq \int_a^x |A_2(t)| dt \sum_{i=2}^\infty \gamma_2^i(a) = \int_a^x |A_2(t)| dt \gamma_2(a) \frac{1}{1 - \gamma_2(a)}, \\ |\varepsilon(x)| &\leq \sum_{i=2}^\infty \frac{\gamma_2^i(x)}{i!} \leq \frac{\gamma_2^2(x)}{2!} \exp \{ \gamma_2(x) \}. \end{aligned}$$

Der Beweis folgt aus dem Satz 3.1 durch die Wahl  $P = 1$ ,  $Q = -1$  und aus (2,6).

**Folgerung 4.2.** Es seien  $q \in C_0(J)$ ,  $p \in C_1(J)$ ,  $p > 0$ ,  $\varphi \in C_2(J)$ ,  $\varphi > 0$ . Es gelte

$$(4,5) \quad \int_a^\infty \left| (p\varphi)' \varphi + q\varphi^2 + \frac{1}{p\varphi^2} \right| e^{2\Phi} < \infty.$$

Dann hat die Differentialgleichung (1,1) ein Fundamentalsystem der Lösungen

$$(4,6) \quad y_1 = \varphi e^\Phi \left[ 1 + \frac{1}{2} \int_x^\infty (e^{-2\Phi(t)} - e^{-2\Phi(x)}) A_2(t) dt + \alpha(x) \right],$$



$$\begin{aligned}
y_2 &= \frac{1}{2} \varphi e^{-\Phi} \left[ 1 + \frac{1}{2} \int_x^\infty (e^{2\Phi(x)} - e^{2\Phi(t)}) e^{-4\Phi(t)} A_2(t) dt + \beta(x) \right], \\
y_1' &= (\varphi' + \varphi\Phi') e^\Phi \left[ 1 + \frac{1}{2} \int_x^\infty \left( e^{-2\Phi(t)} - \frac{\varphi'(x) - \varphi(x)\Phi'(x)}{\varphi'(x) + \varphi(x)\Phi'(x)} e^{-2\Phi(x)} \right) \right. \\
&\quad \left. \cdot A_2(t) dt + \delta(x) \right], \\
y_2' &= \frac{1}{2} (\varphi' - \varphi\Phi') e^{-\Phi} \left[ 1 + \frac{\varphi\Phi'}{\varphi' - \varphi\Phi'} \int_x^\infty A_2(t) e^{-2\Phi(t)} dt + \right. \\
&\quad \left. + \frac{\varphi' + \varphi\Phi'}{2(\varphi' - \varphi\Phi')} \int_x^\infty (e^{2\Phi(x)} - e^{2\Phi(t)}) e^{-4\Phi(t)} A_2(t) dt + \varepsilon(x) \right]
\end{aligned}$$

und es gilt

$$\begin{aligned}
(4,7) \quad |\alpha(x)| &< \frac{1}{8} e^{-4\Phi} \left( \int_x^\infty |A_2| \right)^2, \\
|\beta(x)| &< \frac{1}{8} e^{-4\Phi} \left( \int_x^\infty |A_2| \right)^2, \\
|\delta(x)| &< e^{-4\Phi} \left( \int_x^\infty |A_2(t)| dt \right)^2 \left[ \frac{1}{8} + \frac{\varphi\Phi'}{2(\varphi' + \varphi\Phi')} + \frac{1}{8} e^{-2\Phi} \int_x^\infty |A_2| \right], \\
|\varepsilon(x)| &< \frac{1}{8} e^{-4\Phi} \left( \int_x^\infty |A_2(t)| dt \right)^2 \left[ \left| \frac{\varphi' + \varphi\Phi'}{\varphi' - \varphi\Phi'} \right| + 2 \left| \frac{\varphi\Phi'}{\varphi' - \varphi\Phi'} \right| \right].
\end{aligned}$$

**Beweis.** Wir setzen im vorigen Satz  $P = 1$ ,  $Q = -1$ ,  $\Phi' = 1/p\varphi^2$ ,  $U = e^\Phi$ ,  $V = e^{-\Phi}$ . Dann ist

$$\begin{aligned}
A_1^{-1} &= \frac{e^{2\Phi}}{\Phi'}, \quad A_2 = \left[ (p\varphi')' \varphi + q\varphi^2 + \frac{1}{p\varphi^2} \right] e^{2\Phi}, \\
\gamma_1(x) &= \int_x^\infty |A_2(t_2)| \int_x^{t_2} A_1(t_1) dt_1 dt_2 \leq \int_x^\infty |A_2(t_2)| \int_x^\infty \Phi'(t_1) e^{-2\Phi(t_1)} dt_1 dt_2 = \\
&= \frac{1}{2} e^{-2\Phi(x)} \int_x^\infty |A_2|, \\
\gamma_2(x) &= \int_x^\infty |A_2(t_2)| \int_{t_2}^\infty A_1(t_1) dt_1 dt_2 = \frac{1}{2} \int_x^\infty |A_2(t_2)| e^{-2\Phi(t_2)} dt_2 \leq \\
&\leq \frac{1}{2} e^{-2\Phi(x)} \int_x^\infty |A_2|.
\end{aligned}$$

Nach dem Satz 3.2 gilt

$$y_1 = \varphi e^\Phi \left[ 1 - \mathcal{C}_1(1) + \sum_{i=2}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i(1) \right],$$

$$\begin{aligned}
y_2 &= \varphi e^\Phi \left[ \int_x^\infty A_1(t) dt - \mathcal{C}_1 \left( \int_x^\infty A_1 \right) + \sum_{i=2}^\infty (-1)^i \mathcal{C}_1^i \left( \int_x^\infty A_1 \right) \right], \\
y_1' &= (\varphi e^\Phi)' \left[ 1 - \mathcal{C}_1(1) + \sum_{i=2}^\infty (-1)^i \mathcal{C}_1^i(1) \right] + \\
&\quad + \varphi e^\Phi A_1 \left[ \int_x^\infty A_2(t) dt - \mathcal{C}_2 \left( \int_x^\infty A_2 \right) + \sum_{i=2}^\infty (-1)^i \mathcal{C}_2^i \left( \int_x^\infty A_2 \right) \right], \\
y_2' &= (\varphi e^\Phi)' \left[ \int_x^\infty A_1(t) dt - \mathcal{C}_1 \left( \int_x^\infty A_1 \right) + \sum_{i=2}^\infty (-1)^i \mathcal{C}_1^i \left( \int_x^\infty A_1 \right) \right] - \\
&\quad - \varphi e^\Phi A_1 \left[ 1 - \mathcal{C}_2(1) + \sum_{i=2}^\infty (-1)^i \mathcal{C}_2^i(1) \right].
\end{aligned}$$

Nun haben wir

$$y_1 = \varphi e^\Phi \left[ 1 - \int_x^\infty \Phi'(t_1) e^{-2\Phi(t_1)} \int_{t_1}^\infty A_2(t_2) dt_2 dt_1 + \alpha(x) \right],$$

wo

$$\alpha(x) = \sum_{i=2}^\infty (-1)^i \mathcal{C}_1^i(1)$$

ist. Nach leichter Berechnung bekommen wir

$$\begin{aligned}
y_1 &= \varphi e^\Phi \left[ 1 - \int_x^\infty A_2(t_2) \int_x^{t_2} \Phi'(t_1) e^{-2\Phi(t_1)} dt_1 dt_2 + \alpha(x) \right] = \\
&= \varphi e^\Phi \left\{ 1 + \frac{1}{2} \int_x^\infty [e^{-2\Phi(t)} - e^{-2\Phi(x)}] A_2(t) dt + \alpha(x) \right\},
\end{aligned}$$

und es gilt

$$|\alpha(x)| \leq \sum_{i=2}^\infty \frac{\gamma_1^i(x)}{i!} \leq \frac{\gamma_1^2(x)}{2!} e^{\gamma_1(x)} < \frac{\gamma_1^2(x)}{2!} \leq \frac{1}{8} e^{-4\Phi} \left( \int_x^\infty |A_2| \right)^2.$$

Ferner ist

$$\begin{aligned}
y_2 &= \varphi e^\Phi \left[ \frac{1}{2} e^{-2\Phi(x)} + \frac{1}{2} \int_x^\infty e^{-2\Phi(t_1)} \Phi'(t_1) \int_{t_1}^\infty A_2(t_2) (-e^{-2\Phi(t_2)}) dt_2 dt_1 + \right. \\
&\quad \left. + \sum_{i=2}^\infty (-1)^i \mathcal{C}_1^i \left( \int_x^\infty A_1 \right) \right] = \varphi e^\Phi \left[ \frac{1}{2} e^{-2\Phi(x)} - \right. \\
&\quad \left. - \frac{1}{2} \int_x^\infty A_2(t_2) e^{-2\Phi(t_2)} \int_x^{t_2} e^{-2\Phi(t_1)} \Phi'(t_1) dt_1 dt_2 + \sum_{i=2}^\infty (-1)^i \mathcal{C}_1^i \left( \int_x^\infty A_1 \right) \right] = \\
&= \frac{1}{2} \varphi e^{-\Phi} \left[ 1 + \frac{1}{2} \int_x^\infty (e^{2\Phi(x)} - e^{2\Phi(t)}) e^{-4\Phi(t)} A_2(t) dt + \beta(x) \right],
\end{aligned}$$

wo

$$\beta(x) = 2e^{2\Phi(x)} \sum_{i=2}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_1^i \left( \int_x^{\infty} A_1 \right),$$

so dass

$$|\beta(x)| \leq 2e^{2\Phi} \sum_{i=2}^{\infty} \frac{\gamma_1^i(x)}{i!} \cdot \frac{1}{2} e^{-2\Phi} \leq \frac{\gamma_1^2(x)}{2!} e^{\gamma_1(x)} < \frac{1}{8} e^{-4\Phi} \left( \int_x^{\infty} |A_2| \right)^2.$$

Für die Ableitung  $y'_1$  erhalten wir

$$\begin{aligned} y'_1 &= (\varphi' + \varphi\Phi') e^{\Phi} \left\{ 1 + \frac{1}{2} \int_x^{\infty} [e^{-2\Phi(t)} - e^{-2\Phi(x)}] A_2(t) dt + \alpha(x) \right\} + \\ &+ \varphi\Phi' e^{-\Phi} \left\{ \int_x^{\infty} A_2(t) dt - \frac{1}{2} \int_x^{\infty} A_2(t_2) \int_x^{\infty} e^{-2\Phi(t_1)} A_2(t_1) dt_1 dt_2 + \right. \\ &+ \left. \sum_{i=2}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i \left( \int_x^{\infty} A_2 \right) \right\} = \\ &= (\varphi' + \varphi\Phi') e^{\Phi} \left\{ 1 + \frac{1}{2} \int_x^{\infty} \left[ e^{-2\Phi(t)} - \right. \right. \\ &\quad \left. \left. - \frac{\varphi'(x) - \varphi(x)\Phi'(x)}{\varphi'(x) + \varphi(x)\Phi'(x)} e^{-2\Phi(x)} \right] A_2(t) dt + \delta(x) \right\}, \end{aligned}$$

wo

$$\begin{aligned} \delta(x) &= \alpha(x) + \frac{\varphi\Phi'}{\varphi' + \varphi\Phi'} e^{-2\Phi} \sum_{i=2}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i \left( \int_x^{\infty} A_2 \right) - \\ &- \frac{1}{2} \frac{\varphi\Phi'}{\varphi' + \varphi\Phi'} e^{-2\Phi} \int_x^{\infty} A_2(t_2) \int_{t_2}^{\infty} e^{-2\Phi(t_1)} A_2(t_1) dt_1 dt_2, \end{aligned}$$

so dass

$$\begin{aligned} |\delta(x)| &\leq |\alpha(x)| + \left| \frac{\varphi\Phi'}{\varphi' + \varphi\Phi'} \left[ \frac{1}{2} e^{-4\Phi} \left( \int_x^{\infty} |A_2(t)| dt \right)^2 + e^{-2\Phi} \frac{\gamma_2^2(x)}{2!} e^{\gamma_2(x)} \int_x^{\infty} |A_2| \right] \right| < \\ &< e^{-4\Phi} \left( \int_x^{\infty} |A_2(t)| dt \right)^2 \left[ \frac{1}{8} + \frac{\varphi\Phi'}{2(\varphi' + \varphi\Phi')} + \frac{1}{8} e^{-2\Phi} \int_x^{\infty} |A_2| \right]. \end{aligned}$$

Schliesslich haben wir

$$\begin{aligned} y'_2 &= (\varphi' + \varphi\Phi') e^{\Phi} \left\{ \frac{1}{2} e^{-2\Phi} + \frac{1}{4} \int_x^{\infty} A_2(t) e^{-2\Phi(t)} [e^{-2\Phi(t)} - e^{-2\Phi(x)}] dt + \right. \\ &+ \left. \sum_{i=2}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i \left( \int_x^{\infty} A_1 \right) \right\} - \varphi\Phi' e^{-\Phi} \left[ 1 - \frac{1}{2} \int_x^{\infty} A_2(t) e^{-2\Phi(t)} dt + \sum_{i=2}^{\infty} (-1)^i \mathcal{C}_2^i(1) \right] = \end{aligned}$$

$$= \frac{1}{2} (\varphi' - \varphi\Phi') e^{-\Phi} \left\{ 1 + \frac{\varphi\Phi'}{\varphi' - \varphi\Phi'} \int_x^\infty A_2(t) e^{-2\Phi(t)} dt + \right. \\ \left. + \frac{\varphi' + \varphi\Phi'}{2(\varphi' - \varphi\Phi')} \int_x^\infty [e^{2\Phi(x)} - e^{2\Phi(t)}] e^{-4\Phi(t)} A_2(t) dt + \varepsilon(x) \right\},$$

mit

$$\varepsilon(x) = \frac{\varphi' + \varphi\Phi'}{\varphi' - \varphi\Phi'} \beta(x) - 2 \frac{\varphi\Phi'}{\varphi' - \varphi\Phi'} \sum_{i=2}^{\infty} (-1)^i \mathcal{E}_2^i(1).$$

Es gilt also

$$|\varepsilon(x)| < \left| \frac{\varphi' + \varphi\Phi'}{\varphi' - \varphi\Phi'} \right| |\beta(x)| + 2 \left| \frac{\varphi\Phi'}{\varphi' - \varphi\Phi'} \right| \frac{\gamma_2^2(x)}{2!} e^{\gamma_2(x)}.$$

Damit ist der Satz bewiesen.

#### Literatur

- [1] *M. Ráb*: Note sur les formules asymptotiques pour les solutions d'un système d'équations différentielles linéaires, Czech. Math. J., T. 16 (91) (1966), 127—129.
- [2] *J. Mařík - M. Ráb*: Asymptotische Eigenschaften von Lösungen der Differentialgleichung  $y'' = Ay$  im nichtoszillatorischen Fall, Czech. Math. J., T. 10 (85) (1960), 501—522.
- [3] *U. Richard*: Serie asintotiche per una classe di equazioni differenziali lineari non oscillanti del 2° ordine, Rend. Sem. Mat. Torino, Vol. 23 (1963 64), 171—217.

*Anschrift des Verfassers*: Brno, Zemědělská 3 (Vysoká škola zemědělská).